### 神奇的烧纸船

在生活中,奇妙有趣的科学离 我们并不遥远,它其实就在我们身

那天,我和妈妈一起折纸船,姐 姐看到了就神秘地对我说道:"我有 一个很有趣的实验,纸船能够烧水, 你信吗?"我很疑惑,纸船是用纸做 的,放在火上烧,会破才对,怎么可 能烧水呢?于是,姐姐决定带着我 做这个实验,一探究竟

姐姐告诉我,做这个实验需要 准备两个杯子,一只折好的纸船, 一杯清水和一根蜡烛。准备工作 做好了,我们就开始做实验啦!我 先把两个杯子摆在桌面上,隔开一 小段距离,然后把纸船架在两个杯 子中间,搭了一座小桥,接着递给 姐姐一杯清水。姐姐小心翼翼地 往纸船里倒满水,然后把蜡烛放在 纸船下面点燃,火苗忽的一下往上 蹿,烧到纸船了! 我目不转睛地盯 着纸船,观察它的动静,只见火焰 在纸船下面继续燃烧着,忽上忽下

您说声:谢谢您!

爸爸,谢谢爽!

爸爸,每当想起之前您对我的种种关怀,我就想对

有一次,我们走在村间小路上。当我们在谈天之

时,忽然下起了蒙蒙细雨。雨在空中滑过,犹如流星,发

出悦耳的声音。远望,它像斜挂着的银幕般,所到之处

雾蒙蒙的。近看才知,这银幕是由无数个晶莹透明的

"小精灵"组成的。你举着伞走在我身边,伞向我倾斜。

雨大了起来,咚咚地拍打着雨伞,滋润着万物,也使我们

父女紧挨在一起。你紧紧搂着我,我靠着你,听着噼里

啪啦的雨声,格外安心,我心里美滋滋地庆幸着:还好有

我还小,现在想起,我发觉自己眼眶有些湿润,一股莫名

生怕我被石头绊倒。夏天,您顶着烈日为我撑伞,只怕

我会中暑。秋天,您费力地把我高高举起,只为让我看

到树上一片奇特的叶子。冬夜里,您三番五次地起来给

我盖被子,就怕我踢被子着凉。

10班 陈君怡 指导老师:王琦琪)

的暖流悄悄地、缓缓地流进了心底,占据了整个心房。

到了家,我才看见你的身子半边都被淋湿了,当时

爸爸!春天,您带着我去爬山,一路上牵着我的手,

谢谢您,爸爸,谢谢您一直以来对我的呵护。我会 茁壮成长,相伴在您左右。(石狮市中英文实验学校四年

"这纸船真的能把水烧开吗?" 我的内心充满了好奇,姐姐朝我自 信地点点头。可当我把手伸进水 里时,却发现水是凉的,纸船烧水 能成功吗? 我用疑惑的眼神看着 姐姐……姐姐却笑着,叫我再等等 看。过了一会儿,水上开始冒起了 热气,但水还是不怎么热……再过 了一会儿,水中慢慢冒出了许多小 气泡,水也有点热了。随着火焰继 续燃烧,纸船里的水开始沸腾起 来,而纸船却没有被烧破,太神奇 啦! 经过姐姐的一番解说,我才恍 然大悟。原来水的沸点是100℃, 纸的着火点在100℃以上,当火焰 燃烧时,纸船里的水吸收了大量的 热量,所以纸达不到燃烧的温度, 纸船就不会燃烧起来。

科学实验真有趣,我又学会了

(石狮市中英文实验学校四年 5班 邵承恩 指导老师:王慧芳)

## 我的必爱之物

每个都人有自己特别珍爱的东西, 像琦君笔下故乡的桂花,冯骥才眼中可 爱的珍珠鸟。我的心爱之物是围巾。

这条围巾是我十二岁生日时妈妈 送我的。妈妈说这可是她花了三个夜 晚编织出来的。奶奶却说:"阳,别被 你妈骗了! 你妈都不会编织,她在那 胡说呢!""不是的。这一定是妈妈亲 自编的。"我肯定地说。因为我亲眼看 见了妈妈在编织围巾。

在我生日五天前的一个晚上,我 躺在床上睡不着,一直在床上滚来滚 去。透过门缝,我发现客厅的灯竟还 亮着:这个时间灯怎么还亮着? 家里 人都睡了吗? 谁还在外头呢? 我猛地 坐起,可又不敢出去看一眼,万一是有 人在偷吃?那多不好意思啊,可外面 又没偷吃的声音,要不就去看一眼 吧! 我悄悄打开门,眼前的一幕让我 感动极了。

妈妈坐在沙发上,双手笨拙地使 用着编织棒,在我印象里妈妈是个不 会织东西的人。可此时的她却跟着视 频里的阿姨一起,一步一步地织着围 巾。她的手法并不熟练,好几个步骤 没跟上还反复地倒退重看。可能是夜 深了,她的双眼早已疲倦了,她不时用 手揉揉眼睛,然后接着编织着我的生 日礼物。我鼻子一酸,泪水哗啦哗啦 地掉下来,我悄悄地关上门,门外妈妈 还在给我织围巾,母爱真好。

第二天起床,我仍沉浸在昨天,我 很开心。我感觉我是世界上最幸福的 孩子。一早上看见妈妈,就开心地笑

以后的每个冬天,我都会系上这 条围巾,这是母爱给予的温暖。

(石狮市中英文学校五年3班 邓 菲阳 指导老师:邱巧妮)

## 幸福在妈妈的微笑里

母亲对我们的爱像无边无际的 大海,我们对母亲的爱像一条小 溪。会有妈妈不爱自己的孩子吗? 只是每个妈妈都有自己的方式去爱 护呵护罢了。

可幸福总是以简单的形式出现。

在学校调皮的我总是磕磕碰 碰,回家脚上都是淤青和伤口,一回 家妈妈就察觉不对,"走路咋还一瘸 一拐的呢?"妈妈凑近看了看我的 腿,最后叹了口气,拿出医药箱说: "杨雨涵!过来!你这又干啥了?

是不是找死啊?"妈妈不轻不重地掐 了一下我手臂:"你这又青一块紫一 块红一块,每次都这样,跟你说了多 少遍了。我问你,你又跑来跑去是 不是?"我大大咧咧地小声嘀咕:"老 妖婆,天天涂这么厚的粉。"但她似 乎没有听见,而是心疼地看着我布 满伤的腿认真地帮我擦着药。这时 候我抬头对视着妈妈,妈妈先是迟 疑了一会儿,然后和我一同笑了起 来,就是这既温柔又温暖的笑让我

暖暖的。

我妈妈本不会做饭,试了、学了 好几次也行不通,妈妈本来已经打 算"摆烂"了,可是看着我冲着她笑, 她就下定决心一定要做出好吃的 菜。并不是每个妈妈都会煮饭、炒 菜、煲汤,但是每个妈妈一定都想为 自己的孩子多做一些事,之所以唠 叨是单纯的爱。

铭记在心中,每当想起时,心里总是

每当妈妈满头大汗地从厨房出 来,我就知道又费了许多功夫。她 像往常一样温柔地笑,但这次我发 现她是多么漂亮,可被生活夺去了

妈妈的爱是无法被替代的。妈 妈的爱总是润物细无声,可以是一 个微笑,也可以是一句话、一个眼

(石狮市中英文实验学校六年6 班 杨雨涵 指导老师:杨婉玲)



这是校园人的芳草地 来稿请寄:《石狮日报》 许小雄 收 协办:石狮市中英文实验学校

"丁零零——"上课了, 老师走了进来,从口袋里 "变"出了一包糖分给我们, 说:"今天,我们来玩一个抢 糖果的游戏。"听老师这么 说,大家个个跃跃欲试。老 师开始介绍游戏规则:"同 桌二人一块糖,把糖放桌子 中间,每人把双手交叉放在 胸前,当老师喊'抢'时,大 家才能伸出手,谁先抢到糖 果谁就胜利。"老师话音刚 落,全班沸腾起来!

白白

乐

趣

游戏开始了,随着老师 一声令下,整个教室犹如

"战场"一般,我和同桌二人狠狠地盯 着面前的糖果,像老虎看见猎物似 的。"一!"听着老师的声音,我立刻屏 住呼吸,大气也不敢出一口,只听见 自己的心怦怦直跳。"二!"数字越来 越接近了,我迅速抬头瞄了一眼我的 同桌,他因为紧张,脸色由黄变成了 白。看到他这样,我两条坐着的腿也 不由得抖了起来。

"等会儿,让我擦一下汗。"关键 时刻,老师居然卖关子! 这让现场紧 张的气氛瞬间放松下来……"抢!"就 在同学们最掉以轻心的时刻,老师喊 出了最关键的字。当然,我可没有掉 以轻心, 当老师说出"抢"时, 我浑身 上下所有的细胞仿佛被触动了一般, 以迅雷不及掩耳之势,伸出手,瞄准 目标,准确无误地抢到了糖果。我高 兴得跳了起来,而我的同桌呢?他正 不甘心地看着我呢!

抢糖果的游戏在同学们的欢笑 中结束了,却让我留下了深刻的印

(石狮市实验中学附属小学五年 5班 吴嘉茵 指导老师:张壁理》



一家亲 厦外石狮分校附属小学四年1班 许珊茹

# 李斯佩克朵:写作是一场神秘的冒险

随着《星辰时刻》《隐秘的幸福》等 作品出版,她的写作才华获得公众 星辰时刻 在诺贝尔文学奖得主奥尔罕· 帕慕克眼中,李斯佩克朵是一位非

常神秘的作家,她的写作充满鲜明 的色彩。为了便于读者走进李斯 佩克朵的文学世界,人民文学出版 社推出了一套《李斯佩克朵作品 集》,该作品集共4册,包括《濒临狂 野的心》《星辰时刻》《隐秘的幸福》 《写作与生活》等四部具有代表性 的作品。

响,之后陆续出版小说《光》《围困

之城》,同时期完成《黑暗中的苹

果》与短篇集《家庭纽带》的创作。

《濒临狂野的心》是李斯佩克 朵的第一部小说。1944年,23岁的 李斯佩克朵在小小的出租屋里写

下这部作品,并借用詹姆斯·乔伊 斯的一句话为书题名。小说通过 叙事顿悟和内心独白构筑了主人 公安娜的人生故事。这部作品也 成为李斯佩克朵创作的原点,成 长、孤独、幸福、自我认知、自我表 达之艰难,这些主题在其一生的创 作中不断重复、强调与深化。

《星辰时刻》是一部关于"身 份"探究的小说。李斯佩克朵描述 了一位从贫穷地区移居到里约热 内卢的女孩玛卡贝娅的艰辛生 活。玛卡贝娅在镜中看到了叙述 者的形象,而叙述者则以第一人称 的形式出现在小说中,诉说着孤 独。当她看到镜子里的自己,仿佛 找到了梦想的身份——璀璨的超 级巨星。从塔罗牌师那里卜得吉 兆后,她却遭遇了不幸。临终时,

她幻觉中的"星辰时刻"终于出现。

《隐秘的幸福》是李斯佩克朵 的短篇小说代表作, 收录 24 个短 篇,有着深厚的哲学意蕴,作品主 题各异,表现方式也不尽相同,但 都隐约指向一个共同的方向-探寻自我抑或自我意识的建立。 这部短篇集囊括了她所关注的要 素:自我、真实、存在、起源、时间、 母性、表达……对于李斯佩克朵而 言,幸福总是隐秘的。为了这隐秘 的幸福,她进行着艰辛的探索。

《写作与生活》是李斯佩克朵 的随笔选集,反思并探讨写作的行 为与体验。书中所选取的文章都 围绕"写作"与"生活"这两个主题 展开,内容和思想变化多端,语句 简洁而神秘,展现了作者依靠直觉 写作的特点。从中,读者既能理解

李斯佩克朵作品背后的深沉动机, 也能找到其对写作的深刻理解。

写作与生活是李斯佩克朵眼 中的奇迹,是日常生活的一体两 面。对于李斯佩克朵来说,写作是 一场神秘的冒险。正是经由写作 及其带来的新奇力量,她的生命得 以强化。写作与生活不仅点亮了 李斯佩克朵的文学创作和生存状 态,同时也将点亮读者的精神世

李斯佩克朵是一位把写作内 化为"终极命运"的作家,她的生活 与写作呈现出罕见的高度契合。这 套《李斯佩克朵作品集》如同一把钥 匙,将帮助读者打开李斯佩克朵的 文学世界之门,探索她写作的奥秘, 见证她眼中的奇迹,与她共同开启 一场神秘的"冒险之旅"。 (黄成)

## 脱蚀脏荡



动 还 原 金 斯 堡 的 49 堂 文 学 课。在该书中,金斯堡回顾了 初遇凯鲁亚克、巴勒斯、柯索等 人的情景,以精湛的学养解读 幅生动的"作家群像"

《我们这一代人》是诗人艾

伦·金斯堡的一部文学讲稿,生

《我们这一代人》 艾伦·金斯堡

《小说要有故事》是作家威 廉·毛姆的读书随笔集。毛姆将 阅读视为一种享受,在书中,他 分享了对一系列文学巨匠代表 作的阅读心得和精彩解读。在 点评作家作品的同时,阐述他对 "阅读"这件事的看法,充满睿智 的思考与洞见。

自我意识与反讽

马丁·瓦尔泽



威廉・毛姆

《自我意识与反讽》是作家

座"五次演讲的结集。瓦尔泽

对20世纪盛行的"反讽"概念

## 一场跨越半个世纪的对话

《略萨谈博尔赫斯》是诺贝尔 文学奖得主略萨的一部专题文学 评论集,系统收录他在过去50年里 针对博尔赫斯的访谈与评论文章, 是两位文学大师跨越半个世纪的 一场对话。

克拉丽丝・李斯佩克朵

1944年,李斯佩克朵出版首部

(1920-1977),巴西当代经典作家

之一,被誉为自卡夫卡之后的重要

作家,也是拉美文坛独树一帜的作

作品《濒临狂野的心》,引起很大反

家之-

书中收录略萨对博尔赫斯的 采访、略萨为博尔赫斯写的诗歌等 一系列从未发表过的内容,涵盖诗 歌、对谈、书评、演讲稿、采访稿等 众多珍贵一手资料,呈现博尔赫斯 作为"作家中的作家"的独特形象。

20世纪50年代,略萨开始阅读 博尔赫斯的短篇小说和散文。

1963年,略萨第一次 采访博尔赫斯,此后 的半个世纪里,博尔 赫斯的作品为略萨 提供了源源不断的 乐趣。略萨不断重 读博尔赫斯的作品, 每次重读都给他带 来新的激情与幸福, 并从中发现博尔赫 斯文学世界中的新

秘密和新细节。 在《略萨谈博尔 赫斯》一书中,略萨 以举重若轻的姿态, 既保持着对博尔赫 斯的崇敬,又将博尔赫斯隐藏极深 的"瑕疵"悄然披露,他曾表示:"绝 对的完美似乎在这个世界上并不 存在,甚至也不存在于艺术作品的 创造者中,哪怕是博尔赫斯,这个 已经接近完美的人。 略萨对博尔赫斯的认识经过

一个转变过程。青年略萨对萨特 等作家很感兴趣,排斥博尔赫斯这 样的纯文学作家。但在此后的日 子里略萨的想法逐渐产生变化,他 认识到,博尔赫斯的作品短小精 悍,像圆环一样完美,他的作品对 作家产生过并且依然产生着巨大 的影响。 博尔赫斯是对

略萨影响最大的作 家之一。略萨在世 界各地的演讲、授课 中多次以博尔赫斯 作品为主题,内容涉 及其作品的内容、技 巧、哲思等,以作家 的目光看待作家,更 显独特。通过略萨 对博尔赫斯及其作 品的赏析和解读,读 者将见证拉美两代 文学巨匠的传承与 变化。

(水上书)



夏 尔・波 徳 莱 尔 (1821-1867),法国19世纪著名现代派诗 人、象征派诗歌先驱。早在学生时 代,波德莱尔便显露出诗歌才华。 1845年之后,波德莱尔创作了大 量作品,包括诗歌、文论和翻译作 品。其主要作品有《恶之花》《巴黎 的忧郁》《人造天堂》《浪漫派的艺 术》《美学珍玩》等

对于热爱文学的人来说,"波 德莱尔"是一个无须多说的名字。 雨果惊叹他"创造了一种新的战 栗";普鲁斯特把他列入古今最伟 大作家的群体,与荷马、莎士比亚、 歌德、卢梭、福楼拜等相提并论;艾 略特赞誉他是"现代诗人的最高楷 模"……

波德莱尔以一部诗集和为数 不多的散文作品,以及一些关于文 学和艺术的评论著述,改变了文学 的景观,在世界文坛上赢得巨大而 坚实的声誉。《恶之花》出版一个半 世纪以来,波德莱尔这位先驱诗人 让一代代读者深感惊叹,并叹服于 其作品中呈现的那种震古烁今的 新奇、深度和力度。

除了诗歌、散文、文艺评论,波 德莱尔一生还写了1460余封书 信。要听波德莱尔讲述他的生活、 情感、工作和诗艺,最直接、最亲切



的方式是求助于他的笔记和书 信。要书写波德莱尔的人生经历 和创作心路,书信也能够提供最具 体、最细致的信息。目前,《波德莱 尔书信集》首个中译本已引进出 版,受到读者的关注。 《波德莱尔书信集》分为上下

两卷,上卷收录波德莱尔自1832 年1月至1860年2月的书信,下卷 收录自1860年3月至1866年3月 的书信。这些书信时间跨度长达 三十四年,是构成波德莱尔完整形 象不可或缺的材料。对于波德莱

尔读者及研究者而言,《波德莱尔 书信集》可以说是一个蕴藏丰富的

《波德莱尔书信集》收录1509 个篇目,除了严格意义上的书信 外,还包括波德莱尔签署的各种票 据52件,各种合同或协议10件。 书信中,写给母亲的最多,有361 封;写给出版商的也多达207封; 写给当时文坛主要作家圣伯夫、雨 果、福楼拜等的数十封信件,留下 了波德莱尔文学交往的重要资料。

值得一提的是,在波德莱尔人 生的最后时期,即旅居比利时期间 所写的书信,具有特别的阅读价 值。这些书信既是波德莱尔人生 经历的重要组成部分,更是以最集 中的方式成为浓缩他一生的真实 写照。阅读这些书信读者会看到, 波德莱尔在这一阶段把自己的人 生重新演绎了一遍。

通过《波德莱尔书信集》,读者 可以详细了解波德莱尔的成长环 境、时代氛围、个人生活、社会交 往、情感变化、心灵状态、创作思 想、作品发表过程以及财务状况等 方方面面的信息,为深入研究这位 影响深远的现代派诗人提供了翔 实、可靠的第一手材料。

(黄成)



《当我们不再理解世界》是 本哈明·拉巴图特的代表作,收 录了五篇短篇小说。该书主要 讲述一大批科学巨匠是如何像 普罗米修斯一样为人类取火 的。小说文本模糊了历史、回忆 录、散文和小说的边界,呈现出 一种独特的叙事风格。

《当我们不再理解世界》 本哈明·拉巴图特

NOTABERT BENGACHERE CEDENTATA TORIGA-ENDERHERA (ACAMETICA EL 10 ADOR DOS MOSTERIOS ACESTOS (ACE NOTABER DOS ENDERHES ACESTOS (ACE NOTABEL DO SERVICIO BARRA (ACESTOS DESARRADAS DELOS



《对不起,我在找陌生人》 是缪丽尔·斯帕克具有标志性的 中篇小说,是一部颠覆犯罪小说 传统的作品。小说以令人难以 忍受的冷静和疏离的笔法,描写 了一桩自我实现的谋杀案。该 作品 1974年被改编成电影,由 伊丽莎白・泰勒主演。

《对不起,我在找陌生人》 缪丽尔·斯帕克

(水上书)